



## 读写之乐

有人养花，有人养鱼，既能陶冶性情，又能增加生活情趣。可我除了看书、写诗外，没有其他爱好，平淡的生活波澜不兴。

实际上，这样的生活与养花、养鱼一样，只不过我养的是自己喜欢的文字。

去年年底，我加入《洛阳晚报》“以文会友”群，结识了一群痴迷文学的人，仿佛一下子找到了家。每周二点评文章的文字盛宴我必定参加，看着文友为一篇文章的立意、结构甚至个别词句展开激烈辩论，我沉迷其中，体验到了久违的乐趣。评稿的热烈气氛常常让大家忘记了时间，半夜了也不肯离去。其间，我把自己的诗歌也拿出来和大家分享。

热情归于平淡之后，我却越来越写不出诗歌了，文学修养的先天不足让我的创作灵感快要枯竭了。文友们知道了我的苦闷后，就劝我多读些书，还给我送来了著名诗人的诗集。

想想也是，鱼要长大，需要喂饵，花要茁壮，需要施肥。仅凭热情挤牙膏似的写点儿東西，没有根基，不是长法。我听从了文友们的劝告，让自己的浮躁心情安静了下来。

我给自己列了个读书计划，买来相关的书仔细研读、慢慢品味。读着读着，我的眼界开阔了，就像游鱼在吐泡泡，鲜花有了暗香；读着读着，我写诗的冲动又回来了，下笔也有了灵感，不再晦涩；读着读着，我平淡的生活里增添了许多乐趣；读着读着，文友一个个加入到这个读书计划中，独乐乐不如众乐乐，大家相互推荐图书，畅谈读书心得。我也乐得把自己的斗室当成文友的活动中心，大家一起品品茶，读读书，谈谈心，其乐融融。

在听取文友的意见后，我把自己的诗歌修改得越来越饱满，心里那个乐啊，“妙处难与君说”。

(涧西区 “记得回家”)

● 文学 ABC

同题作文  
本期话题:暑天记趣

## 房顶晚会

我小时候一到暑假，爸爸就会带领全家人回老家，帮助爷爷奶奶干农活，同时从城里赶回老家的还有姑姑伯伯。

到了晚上，我们一群小孩子就会跑前跑后往房顶搬凉席、枕头、小桌子之类的东西，因为屋里闷热不堪，平房顶上则微风习习，所以，我们就把房顶当成纳凉的好地方。

皎洁的月光洒在房顶上，萤火虫在草间起舞，远处的青山像搁浅的大船，大人们开始聊天，气氛温馨而愉悦。

大概受不了孩子们的吵闹，当教师的姑姑便把我们这些小孩子哄到一块儿，让我们为大家表演节目，还承诺谁表演得好就奖赏谁。我们一听说有奖赏，十分兴奋，于是暗暗较劲，卖力地唱儿歌、背唐诗或跳舞，长辈们被我们稚气的表演逗得哈哈大笑。

我是家里有名的小书虫，背诗词是我的拿手好戏，我背着小手，骄傲地高声朗诵，至今想起来都觉得好笑。

才3岁大的小妹也不甘示弱，兴冲冲地要表演。她在妈妈的引导下讲了一个笑话，用稚嫩的童音模仿各种各样的小动物，引发的笑声往往是最的。

我们的才艺表演，使小村庄的上空不时地响起爽朗的笑声，大人们在这欢声笑语中解除了这一天的劳乏，我们在这房顶晚会中锻炼了艺术才能，夏夜好像也没那么酷热难耐了。

最后，姑姑笑着问，大家的表演都很好，都是第一名，每人奖一块西瓜。晚会的压轴节目是姑姑的童话故事，她用温柔的声音将曲折的故事娓娓道来，我们起先还认真地听，后来上眼皮下眼皮开始打架，慢慢地就进入了梦乡。

至今，我还十分怀念儿时的房顶晚会。

(嵩县 高琳琳)

● 凡人小记

● 五味人生

● 我爱我家

## 老子是个好党员

老子是我们厂清扫队的骨干，为人很和蔼，遇见谁都笑呵呵的。无论谁让他把地扫一扫，他都会慌忙过去打扫。

一次，厂里开全体党员大会，我发现老子也在场，便悄悄地问同事：“老子也是党员？”同事说：“你来得晚，可能不知道，老子年轻时很风光呢，被誉为咱们厂的传祥，还当过工厂劳动模范，在咱这个系统还进行过演讲呢！”

下班的时候，我发现老子总是在车间里转一圈，看看有没有忘记关掉的风扇、机器，或是谁的柜子、抽屉没有落锁，确认没有任何问题，他才放心下班。有时

候，一些年轻人将工作服往工作台上一扔，就急匆匆地下班了，老子会把衣服叠得整整齐齐后放好。

有一次，同在清扫队的老严收集了一些废料，趁着加班的时候，准备偷偷运出去卖掉。老子看到后厉声问：“老严你干啥？”老严说：“这是一些废料，反正也没人要，我拿出去卖点儿钱。”老子说：“你不能这样，你这是占集体的便宜。”

老严说：“老子啊，咱都几十年的交情了，你连这点儿面子都不给？”老子说：“这不是面子问题，而是原则问题。你要

是缺钱，我可以帮你，但你不能违背原则干这种事情！”老严十分恼火，从此不再搭理老子。

过了几天，有个工人因为偷废料卖被发现，厂里不仅对他进行了罚款，还让他下岗。听到这个消息，老严惊出一身冷汗，主动找老严说话，还紧紧握住老严的手说：“要不是你那次阻止我，这次下岗的恐怕就是我啊！”

年底，老子以高票再次当选厂劳模和优秀共产党员。熟悉他的人都说：“老子这个人真不赖！”

(洛龙区 黑白)

## 追梦，不论年龄

我曾在《洛阳晚报》上看到一篇文章——《第一次收到稿费》，作者在文中流露出的激动与喜悦之情特别感人：“稿酬虽少，但我比领取两千多元的工资还高兴，因为圆了我的写作梦，我的文章终于见了报，将我这个70多岁的老人的希望之火点燃！”确实，回想自己发表第一篇文章时，我也曾激动了快一个月。

我想起了本单位一位老教师退休前说的话：“人到退休方聪明，这个时候才活明白，知道这辈子该干点啥！”当时他正在练毛笔字。

“人到退休方聪明”，我听了很震惊，为何不早点“聪明”呢？自从来到人间，我们几乎是被社会约定俗成的模式驱赶着，一步步走到老，或许干出了

些成就，但成就不代表梦想。有多少人紧追着梦想而活？又有多少人因为俗事繁杂而抛却了梦想以至于蹉跎一生呢？

有梦想，是幸福的。有梦想就要去追，不要犹豫。

追梦，不论年龄。

(涧西区 王彩礼)

## 静夜思

这夜在月光下我却看到，她除了高挺的鼻子还留有年轻时的清秀外，额头上已分明有了沟壑，嘴角也有皱纹。

母亲抱着小外孙，安静地睡在洒满月光的凉席上，他们均匀的呼吸声和窗外皎洁的月光一样恬静，我的心不禁一颤：我那曾经美丽而今却年近花甲的母亲啊，生命的伟大与无情让我莫名地敬畏起来，就像永无休止的魔法：天下做母亲的一边承受着生活的重负，一点点消耗着自己的生命，一边又把生机与活力移植到儿女的生命中。

我不敢想象，自己也参与了这样

的生命延续过程，我这个既是女儿又是母亲的人，为这奇妙的延续而激动不已。

莫怀戚在《散步》中说：“我背起了母亲，妻子背起了儿子，好像我背上的同她背上的加起来，就是整个世界。”这静夜中酣然入眠的俩人，不正是我生命的全部吗？母亲含辛茹苦抚养成人的我，何尝不是她逐渐老去的生命的全部呢？儿子信赖崇拜的我，又何尝不是他年幼生命的全部呢？

夜深了，月光中，我悄悄地掩上门，离开了母亲的房间。

(偃师市 任阿丹)